Сотрудники Госавтоинспекции Рославля призывают родителей напомнинамть детям о Правилах дорожного движения

Сотрудники Госавтоинспекции  МО МВД России «Рославльский» обращаются к родителям с просьбой провести со своими детьми беседы о правилах безопасного поведения на дороге, на улице и во время игр во дворе, а также о правилах перехода детьми проезжей части.
О необходимости отвлекаться от своих гаджетов при переходе проезжей части, снимать наушники и капюшоны и напомнить о том, что переходить дорогу следует строго по пешеходному переходу, на перекрестах только на разрешающий сигнал светофора, убедившись в отсутствии транспортных средств.
Перед выходом на улицу юного пешехода напомните, что дорога – это источник повышенной опасности, поэтому ни в коем случае нельзя играть вблизи проезжей части и выбегать на проезжую часть.
 Расскажите об опасностях которые могут ожидать ребенка при играх во дворе, о том что нельзя выбегать на проезжую часть из-за припаркованных автомобилей, заранее не убедившись в отсутствии движущихся автомобилей.
При движении в темное время суток обязательно используйте световозвращающие элементы, позволяющие обозначить себя на дороге на значительном расстоянии.
На обслуживаемой территории уже зарегистрировано 1 дорожно-транспортное происшествие с участием несовершеннолетнего, в котором были получены травмы различной степени тяжести.
Автоинспекторы считают, что только постоянный родительский контроль за местонахождением детей и ежедневное напоминание о соблюдении Правил дорожного движения гарантирует безопасность ваших детей.
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