Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение 
«Средняя школа № 1 имени Героя Советского Союза Е. И. Стерина»
(МБОУ «Средняя школа № 1»)

ПРИКАЗ  

01.11.2024 											№346

О внесении изменений в Правила
внутреннего распорядка обучающихся,
утвержденные приказом по школе от
30.08.2017 №263/1

В соответствии с изменениями в Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации от 29.12.2012 №273-ФЗ» (п. 4.1 ч. 1 ст.43) от 19.12.2023 №618-ФЗ, Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 372 "Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования", Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 370 "Об утверждении федеральной образовательной программы основного общего образования", Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 371 "Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования", на основании решения педагогического совета школы (протокол от 01.11.2024 г. № 2), с учетом мотивированного мнения Совета обучающихся школы (протокол от 01.11.2024 г. № 5), учетом мотивированного мнения Совета родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся школы (протокол от 01.11.2024 г. № 5)

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Внести в Правила внутреннего распорядка обучающихся, утвержденные приказом по школе от 30.08.2017 №263/1 (в редакции приказа от 11.07.2022 №276) следующие изменения:
1.1. Изложить пункт 1.1 раздела 1 «Общие положения» в следующей редакции:
«1.1. Настоящие Правила внутреннего распорядка обучающихся разработаны в соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. № 273- ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (п.1 ч.3 ст.28), санитарными правилами СП 2.4. 3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи", утвержденными Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 N 28, Санитарными правилами и нормами СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания", утвержденными Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 №2, Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 22.03.2021 № 115 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования", Порядком применения к обучающимся и снятия с обучающихся мер дисциплинарного взыскания, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 марта 2013 г. № 185, Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 372 "Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования", Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 370 "Об утверждении федеральной образовательной программы основного общего образования", Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 371 "Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования", Уставом Школы.»
1.2. Изложить пункт 2.1 раздела 2 «Режим образовательного процесса» в следующей редакции:
«2.1. В Школе организуется образовательный процесс в соответствии с календарным учебным графиком, согласно которому учебное и каникулярное время чередуется, учебным планом, расписанием учебных занятий, расписанием звонков. 
Учебный год в образовательной организации начинается 1 сентября. Если этот день приходится на выходной день, то в этом случае учебный год начинается в первый, следующий за ним, рабочий день. Учебный год в образовательной организации заканчивается 26 мая. Если этот день приходится на выходной день, то в этом случае учебный год заканчивается в предыдущий рабочий день. Для 9 и 11 классов окончание учебного года определяется ежегодно в соответствии с расписанием государственной итоговой аттестации.
С целью профилактики переутомления в федеральном календарном учебном графике предусматривается чередование периодов учебного времени и каникул. Продолжительность каникул должна составлять не менее 7 календарных дней. 
Продолжительность учебных четвертей составляет: I четверть – 8 учебных недель; II четверть – 8 учебных недель; III четверть – 11 учебных недель, 10 учебных недель (для 1 классов); IV четверть – 7 учебных недель. 
Продолжительность каникул составляет: по окончании I четверти (осенние каникулы) – 9 календарных дней; по окончании II четверти (зимние каникулы) – 9 календарных дней; по окончании III четверти (весенние каникулы) – 9 календарных дней; по окончании учебного года (летние каникулы) – не менее 8 недель. Для обучающихся первых классов в течение учебного года устанавливаются дополнительные недельные каникулы в течение третьей недели февраля.»
1.3. Изложить пункт  2.5  раздела 2 «Режим образовательного процесса» в следующей редакции:
«2.5.Режим занятий обучающихся:
- 1-11 классы занимаются по графику пятидневной учебной недели.»
1.4. Изложить пункт 2.6 раздела 2 «Режим образовательного процесса» в следующей редакции:
«2.6. Расписание учебных занятий составляется с учетом дневной и недельной динамики умственной работоспособности обучающихся и шкалы трудности учебных предметов. Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели, при этом объем максимально нагрузки в течение дня соответствует действующим санитарным правилам и нормативам. Школа самостоятельна в организации образовательной деятельности (урочной и внеурочной), в выборе видов деятельности по каждому предмету (проектная деятельность, практические и лабораторные занятия, экскурсии и другие). Во время занятий необходим перерыв для гимнастики не менее 2 минут.
Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели, при этом объем максимально допустимой нагрузки в течение дня составляет:
· для обучающихся 1-х классов - не должен превышать 4 уроков и один раз в неделю - 5 уроков, за счет урока физической культуры,
· для обучающихся 2-4 классов - не более 5 уроков и один раз в неделю 6 уроков за счет урока физической культуры,
· для обучающихся 5-6 классов - не более 6 уроков,
· для обучающихся 7-11 классов - не более 7 уроков.»
1.5. Изложить пункт 2.7 раздела 2 «Режим образовательного процесса» в следующей редакции:
«2.7. Продолжительность урока во 2–11-х классах составляет 45 минут, за исключением 1-го класса. Продолжительность урока  в классах, в которых обучаются обучающиеся с ОВЗ, составляет 40 минут.»
1.6. Дополнить пункт 3.2. раздела 3. «Права, обязанности и ответственность обучающихся» пунктом 3.2.13., 3.2.14 и изложить в следующей редакции:
[bookmark: _GoBack]«3.2.13. Обучающиеся обязаны не использовать средства подвижной радиотелефонной связи во время проведения учебных занятий при освоении образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования, за исключением случаев возникновения угрозы жизни или здоровью обучающихся, работников школы, иных экстренных случаев.
3.2.14. С учетом возрастных и психофизических особенностей участвовать в общественно полезном труде, предусмотренном образовательной программой и направленном на формирование у обучающихся трудолюбия и базовых трудовых навыков, чувства причастности и уважения к результатам труда.»
2. Участникам образовательных отношений руководствоваться в своей
деятельности вышеуказанным локальным нормативным актом. Учителю
русского языка и литературы Бабуриной С.А. разместить копию локального нормативного акта на официальном сайте школы.


Директор                                 					 В.А. Филипченко


